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Drs.-Nr.: 6/561

Thema: Fragen der gewerblichen Tierhaltung in Sachsen

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die

Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Welche rechtlichen Rahmenbedingungen miissen nach Auf-
fassung der Staatsregierung geéndert werden, um in Tierhaltungsanla-
gen eine angemessene Pflege und Versorgung des Einzeltieres zu je-
der Zeit sicherzustellen?

Fur die gesetzlichen Regelungen im Tierschutz liegt die Gesetzgebungs-
kompetenz beim Bund. Diese Regelungen unterliegen der laufenden Uber-

prifung und Evaluation. Grundlage dafir sind zum Beispiel Erkenntnisse aus

wissenschaftlichen Gutachten, Entwicklungen bei Tierhaltungssystemen,
Ergebnisse aus Kontrollen in den Tierbestanden und in den Bereichen der
Tierzucht.

Die Landwirtschaftsministerkonferenz hat am 05.09.2014 beschlossen, auf
Landerebene eine Arbeitsgruppe zu etablieren, die die Verbesserung des
Tierwohls in der landwirtschaftlichen Nutztierhaltung zum Thema hat. Diese
Arbeitsgruppe soll sich unter anderem mit der Uberpriifung und Weiterent-
wicklung des Managements der Tierhaltung, der weiteren Verbesserung der
Haltungsbedingungen sowie der Bewertung bereits geltender Schutz- und
Kontrollstandards und deren Wirksamkeit befassen. Das Ergebnis dieses
Berichts ist abzuwarten.

Frage 2: Auf wie viele Tierplitze sollten Tierhaltungsanlagen nach Auf-
fassung der Landesregierung beschrénkt werden (bitte fiir Gefliigel,
Rinder und Schweine angeben)?

Aus Sicht der Landesregierung gibt es keine festlegbare Anzahl an Tierplat-
zen in Tierhaltungsanlagen. Tierschutz ist nicht zwangslaufig eine Frage der
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BetriebsgroRe, sondern im erheblichen Malke von der Qualitat des Betriebsmanage-
ments abhangig.

Frage 3: Von welchen Behorden wurden welche Betriebe der Straathof Holding
GmbH bzw. von Betrieben, an denen Adrianus Straathof anderweitig beteiligt ist,
innerhalb der letzten fiinf Jahre wie oft kontrolliert? (bitte um Angabe der betref-
fenden Nutztierhaltungsanlage, des Namens der jeweils kontrollierenden Behor-
de sowie des jeweiligen Tages der Kontrolle)

Frage 4: Welche Rechtsverletzungen durch Betriebe der Straathof Holding GmbH
bzw. von Betrieben, an denen Adrianus Straathof anderweitig beteiligt ist, sind
bei sachsischen Behérden aktenkundig geworden (bitte jeweiligen VerstoB, die
jeweilige gesetzliche Regel bzw. Verordnung, gegen die verstoBen wurde, die
jeweils betreffende Nutztierhaltungsanlage, den Namen der jeweils kontrollieren-
den Behorde, den jeweiligen Tag der Feststellung, und die jeweiligen Sanktionen
einschlieBlich der jeweiligen Hohe der Zwangs- und BuBgelder angeben)

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 3 und 4:

Die Anlagen von Adrianus Straathof wurden in den letzten funf Jahren risikoorientiert
von den Lebensmitteliiberwachungs- und Veterinaramtern in Sachsen kontrolliert. Um
eine Einschatzung der derzeitigen Lage vornehmen zu kénnen, haben die zusténdigen
Landkreise Nordsachsen, Zwickau und der Vogtlandkreis der Staatsregierung tber die
Ergebnisse der letzten Kontrollen berichtet, siehe dazu die Zusammenfassung in der
Anlage.

Frage 5: Inwiefern gehoren tierschutzrechtliche VerstoRe eines Tierhalters in ei-
nem anderen Bundesland zu den Kriterien einer Risikoanalyse, nach der die
sidchsischen Behérden Kontrollen in Tierhaltungsanlagen planen und durchfiih-
ren, und inwiefern geben die aktuellen Erkenntnisse der Behdrden in Sachsen-
Anhalt zu Betrieben der Straathof Holding GmbH fiir die Sdchsische Staatsregie-
rung Anlass, die Kriterien fiir die Risikoanalyse, nach der die sdchsischen Be-
horden Kontrollen in Tierhaltungsanlagen planen und durchfiihren, zu iiberarbei-
ten und wenn nicht, warum nicht?

Die Kriterien fur eine Risikoanalyse werden landerubergreifend abgestimmt. Es gibt
dazu Vorgaben im Handbuch ,Tierschutziiberwachung in Nutztierhaltungen® das von
der AG Tierschutz der Landerarbeitsgemeinschaft Verbraucherschutz beschlossen
wurde und durch eine Projektgruppe der AG Tierschutz bei Bedarf aktualisiert wird.
Diese Vorgaben sind auch in Sachsen durch Erlass fir die Lebensmitteliberwachungs-
und Veterinaramter verbindlich.

Die Einbeziehung von Parametern fur eine Risikoanalyse macht nicht an Kreis- oder
Landesgrenzen halt. Dazu gehoren zum Beispiel auch Informationen aus der Lebens-
mittelketteninformation (ggf. tierschutzrelevante Feststellungen in Schlachtbetrieben)
oder anderweitige Erkenntnisse, die den zustandigen Vor-Ort-Behérden in den Le-
bensmittel- und Veterinariberwachungsémtern zur Kenntnis gelangen.
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Bei landerubergreifenden Fragestellungen werden Erkenntnisse unter Beteiligung aller
Verwaltungsebenen und der betroffenen Ressorts ausgewertet und ein ggf. notwendi-
ges gemeinsames Vorgehen miteinander abgestimmt.

Mit freundlichen _Grursen

_/
SN/

Anlage
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